



	15 июня  2010 года члены оздоровительного  лагеря « Солнечный» посетили музей  поэта-партизана Дениса Давыдова в селе Верхняя Маза Радищевского района.


      Ранним утром автобус тронулся от нашей школы. Поплыли за окнами  березки, сосновые леса. Вот ,наконец, пересекли границу Павловского и Старокулаткинского районов, вот появляются и земли Радищевского района. Взору открывается новая картина: величавый простор степи, холмы и небольшие горы с перелесками. Любимые охотничьи места Дениса Давыдова. На ум приходят стихи  Дениса Давыдова:


                         Кипит поток в дубраве шумной


                          И мчится скачущей волной, 


                           И катит в ярости безумной 


                          Песок и камень вековой…


     Мы подъезжаем к школе. Нас встречает начальник оздоровительного лагеря, она же руководитель музея Маклакова Наталья. И дальше интересный рассказ о жизни  и творчестве знаменитого поэта Д. Давыдова, рассматриваем вещи, принадлежащие семье Давыдовых. Наше внимание привлекает большой портрет Д Давыдова работы художника Клевочина, подаренный музею областным краеведческим музеем. 


       На витринах музея разместились муляжи наград героя, изготовленные в Москве, копии дореволюционных изданий о герое- поэте, сборники стихов и басен, «Дневник партизанской войны 1812 года», фотокопии писем  и рукописей Д. Давыдова.


        Нельзя пройти мимо самых ценных экспонатов - страниц, написанных рукою самого поэта. Перед нами рукописный  экспонат – Давыдова «Бородинское поле». Это элегия, посвященная Бородинской битве и подвигу русского полководца, П.И. Багратиону, смертельно раненному на Бородинском поле. Экскурсовод рассказала нам интересную историю о том, как в последние годы жизни Денис Васильевич добивался переноса праха Багратиона на Бородинское поле и добился своего: весной 1839 года он узнает, что на Бородинском поле будет открыт монумент герою и здесь же погребен его прах.


         В музее есть письмо правнучки Дениса Давыдова, в котором она излагает известные ей семейные предания о смерти своего знаменитого прадеда.


 Много интересного мы узнали о жизни и деятельности поэта- партизана, героя войны 1812 года Давыдова Дениса Васильевича и еще больше полюбили его стихи.











